



La voz del combatiente

diario del ejército del centro

La serenidad es una de las armas más valiosas que podemos tener. Conviene que tengamos bien firme la cabeza y no nos dejemos arrastrar por la primera impresión

Año III

MADRID, SABADO 18 DE MARZO DE 1939

Núm. 618

El Ejército ha de estar completamente libre de injerencias perturbadoras para servir lealmente al Consejo Nacional, a la República y a España

La paz de la indignidad
Después de la desaparición de Checoslovaquia

El resultado inevitable de la política de Munich tiene hoy una consagración definitiva. Checoslovaquia ha desaparecido del mapa político de Europa. Y no es ni siquiera un país reducido, pero con cierta independencia para disponer de sus destinos. Sólo es un territorio dividido que, tras una disputa diplomática, ha ido a parar a manos de los más audaces y aventureros. ¡Triste destino el de aquellos pueblos que no saben luchar! ¡Si Checoslovaquia hubiera decidido defenderse cuando podía hacerlo, no cabe duda que el fascismo alemán habría resultado vencedor; pero la dignidad histórica estaría siempre en un lugar honroso. De retroceso en retroceso, Checoslovaquia se ha ido quedando sin libertad, sin independencia y sin dignidad. Tres cosas que no se han perdido porque el pueblo español, a diferencia de otros pueblos, es indomable y tiene nobleza de lo que se juega en esta contienda. Por esta razón, cuando vemos la pequeñez de los demás en cuando percibimos la sensación de nuestra grandeza. De ahí que nos sintamos orgullosos de nuestro carácter de españoles y del ejemplo—por desgracia no limitado—que estamos dando al mundo entero.

Cada nuevo acontecimiento de los que se están sucediendo en la Europa central es una prueba irrefutable de que Alemania camina directamente hacia la guerra. Las democracias, con su claudicante complacencia, han allanado el sendero. El camino que ha seguido el fascismo en la zona centro-europea es el que quisiera seguir en España. Sumisión en el pueblo y complicitad en las democracias. Ha perdido una cosa; pero no encontrará en nosotros la menor sumisión. Sabemos lo que nos espera bajo el dominio de Italia y Alemania, y no estamos dispuestos a entregarnos porque así lo queramos. Ciertamente, queremos la paz. Pero una paz en beneficio exclusivo para los españoles y sin provecho para ninguna potencia extranjera. Paz, sí, pero no al estilo de Checoslovaquia, donde no hay ni dignidad ni independencia.

Ciento cincuenta millones para refugiados

PARIS 17.—La Cámara ha aprobado por 410 votos contra 133 un crédito de 150 millones para atender a los refugiados españoles. (Fabra.)

Vibrante alocución del comisario de la Agrupación de ejércitos

Comisarios del Ejército popular: Al dirigirme a vosotros desde este puesto de dirección del Comisariado, con que me ha honrado el Consejo Nacional de Defensa, deseo que reconozcáis en mis palabras, firmes y serenas, ajenas a toda pasión política mezquina, la voz de quien antes puso toda su inteligencia y su voluntad al servicio de la empresa patriótica de liberar a nuestro glorioso Ejército de la inícuca servidumbre a quienes anteponían sus estrechos intereses partidistas, reflejo de exóticos mandatos, al más alto interés de la patria y de la República.

La criminal intentona que acaba de ser vencida y que ha puesto frente a frente a hermanos de armas es el vergonzoso remate de una política que, con pretensiones de nueva, revivía y aun acentuaba, los más execrables vicios que engendraron el pretorianismo y el nepotismo militar de las más pobres épocas de nuestra decadencia nacional.

No tratamos de sofocar ninguna idea noblemente sentida; queremos dislocar una organización clandestina, que incrustada en las filas de nuestro Ejército, minaba su fortaleza y arruinaba su dignidad.

El Consejo Nacional de Defensa ha asumido abnegadamente, en estos graves momentos, al recoger la dirección de la Repú-

blica, abandonada por quienes la conducían a una trágica catástrofe, la noble misión de lograr una paz honrosa.

El Ejército, libre de toda suerte de injerencias perturbadoras, forma en torno de estos hombres ilustres, abrazado fraternalmente al servicio de España y de la República.

Contra esta obra nacional no puede levantarse ninguna honrada oposición ni atravesarse ningún obstáculo. Para ella, para ayudarla con todas nuestras energías y aun a costa de los máximos sacrificios, hemos de fortalecer la moral de nuestros soldados, acrecentar su amor a España y exaltar su adhesión al Consejo Nacional de Defensa, con el fin de que la línea de vanguardia y la retaguardia se mantengan incommovibles: ésta es la seguridad y la confianza que de nosotros exige el Consejo para cumplir su elevada misión.

¡Comisarios! Con más ánimo y más entusiasmo que nunca, sirviendo la dignidad de nuestro uniforme, espero cumpliréis con vuestro deber.

¡Viva España! ¡Viva la República! ¡Viva el Consejo Nacional de Defensa!

El comisario de la Agrupación de Ejércitos, FERNANDO PIÑUELA.

Interesantes declaraciones del general Menéndez

Confío que pronto se produzca la paz; no obstante, estamos bien preparados para la guerra

El corresponsal de la United Press en Valencia, Herbert R. Clark, ha sostenido una conversación con el general Menéndez, jefe accidental del Grupo de Ejércitos, quien ha dicho al periodista lo siguiente:

—Tengo muchas esperanzas de que ha de producirse pronto la paz, no obstante lo cual estamos bien preparados para la guerra. Yo, como los componentes del Consejo Nacional de Defensa, quiero la paz, una paz digna, sin reservas; pero si esta paz no se consigue, España luchará hasta el fin.

—Con el bloqueo establecido por la escuadrilla franquista, ¿no se creará un problema en la zona republicana, por no llegarle material de guerra y viveres, que por mar podría recibir?

—Ya el Consejo se ocupa de este momento, aparte de que el bloqueo es eficaz solamente sobre el papel; prácticamente es imposible cerrar el acceso a todos los puertos de la España republicana, no siendo difícil romper el bloqueo.

—¿Se ve usted en sus ojos mo-

mentos se están llevando a cabo negociaciones para llegar a la paz?

—No sé concretamente nada; ello está en manos del Consejo Nacional de Defensa, que tiene en ésta su tarea fundamental, que responde al anhelo de todos los españoles: llegar a la paz y reconstruir el país. Pero esta paz ha de ser honrosa y digna, basada en la idea de llegar a una España libre de toda influencia extranjera y sin represalias, para que todos conviviéramos y pudiéramos contribuir a su reconstrucción. Yo estoy al margen de dichas negociaciones, soy un militar, y las negociaciones son para diplomáticos. Por ello ha de dirigirse a otros la pregunta.

—¿Y la desmovilización decretada no influirá en la fortaleza del Ejército republicano?

—La mayoría de estos soldados se dedicaba a fortificaciones y a servicios auxiliares y de retaguardia; por eso no debilitará la potencia del Ejército, aparte de que los desmovilizados podrán prestar un mejor rendimiento volviendo a trabajar las tierras y a producir en las fábricas, con lo que llegamos

reconstruyendo nuestra economía.

Dios el general Menéndez que el pasado miércoles regresó de Madrid, donde dejó la ciudad completamente tranquila, así como todos los pueblos del recorrido. El Consejo ha dominado totalmente la situación, después de las jornadas perdidas.

E Gobierno de los Estados Unidos condena los actos del fascismo alemán

PARIS 17.—A la misma hora que el Sr. Daladier pronunciaba su discurso ante la Cámara de Diputados, el secretario adjunto de Negocios Extranjeros de los Estados Unidos, Mr. Wells, hacía las siguientes declaraciones:

"El Gobierno de los Estados Unidos condena la serie de actos que han dado por resultado la supresión temporal de las libertades de un pueblo, libre e independiente, con el cual, desde que la República checa había conseguido su independencia, el pueblo de los Estados Unidos ha mantenido relaciones particularmente estrechas y amistosas."

Esta declaración, hecha en nombre del Gobierno de los Estados Unidos, ha sido aprobada previamente por el presidente Roosevelt. (Fabra.)

LA POSICION DEL MOVIMIENTO LIBERTARIO

El castigo de los dirigentes que se hayan levantado contra el pueblo

Desde hace tres días se halla en Madrid el Comité Nacional del Movimiento Libertario, que, como se sabe, fué constituido recientemente por acuerdo de un Pleno de Regionales de la F. A. I., C. N. T. y F. I. J. L.

De una manera especial ha sido examinado el alcance de la sublección del partido comunista. El Movimiento Libertario, en consecuencia, afirma su incondicional adhesión al Consejo de Defensa Nacional, al que está dispuesto a apoyar con todas sus fuerzas.

El Movimiento Libertario español, que no estuvo nunca interesado en la eliminación de ningún sector político, no aprovechará los motivos que en un sentido amplio podría suministrarle la conducta de los responsables de la sublección para hacerlo, y, por el contrario, ratifica su posición de respeto a todos los antifascistas que quieran vivir dentro de la legalidad republicana y empujados en las líneas de unidad que impone la causa del antifascismo de la independencia de España.

La libertad de los españoles exige el castigo de todos los dirigentes que se hayan levantado en armas contra la voluntad del pueblo, al igual que contra aquellos otros que puedan hacerlo.

Además, se ha convenido en la necesidad de celebrar en Madrid un acto radiado de carácter nacional que sea el exponente de la voluntad del pueblo español y de su fervorosa adhesión a la política del Consejo Nacional de Defensa.

Por último, el Consejo Nacional del Movimiento Libertario saluda a todos los antifascistas y al Ejército de la República, que con tanto entusiasmo han sabido poner a salvo una vez más, los intereses de nuestra causa.

PORTE DE GUERRA

Parte oficial de guerra de la zona Centro-Sur, correspondiente al día 17 de marzo de 1939, facilitada por la Sección de Información del Estado Mayor del Grupo de Ejércitos:

"EJERCITO DE TIERRA.—Sin novedad en los diversos frentes.

AVIACION.—Diez aviones Savoia S-81 bombardearon ayer los alrededores de Guadalajara, sin ocasionar daños ni víctimas.

Con ocasión de un vuelo de reconocimiento sobre las posiciones propias del sector de Toledo, chocaron dos aparatos enemigos, que fueron a caer sobre el campo de la capital.

Para asegurar la obra del Consejo Nacional de Defensa es necesario mantener una firme disciplina militar

LA DEPURACION DEL EJERCITO

La Consejería de Defensa premia la lealtad de los jefes y comisarios republicanos

Ayer apareció el segundo número del "Diario Oficial de la Consejería de Defensa", y, entre otras disposiciones, publica las siguientes:

La Subsecretaría de la Consejería de Defensa se constituye con los siguientes departamentos:

Primero. Sección del Ejército de Tierra.

Segundo. Sección del Ejército de mar.

Tercero. Sección del Ejército del aire.

Cuarto. Sección de Armamento, Secretaría general, Pagaduría, Intendencia general e Intervención general.

Nombramientos y ascensos

También publica el "Diario Oficial de la Consejería de Defensa" las siguientes nombramientos:

Inspector general de Artillería el coronel D. Fernando Casado Boga; gobernador militar del Cuartel General de la Consejería de Defensa, el mayor de Caballería D. Everisto Martínez Arcaño; jefes de División de la primera, el mayor de Milicias D. Juan Sáez de Diego; de la segunda, el mayor D. César Izquierda Quiroga; de la 69, a D. Francisco Alfa Monchón; jefes de Brigada: de la 27, a D. Fidel Benito Hernández de Quirós; de la 29, a D. Félix Arnaiz Benito; de la 34, a D. Julián García Sánchez; de la séptima, a D. Carlos Skisvich Toro; de la 99, a D. Benjamín Salvador Gil; de la 108, a D. Emilio Sánchez Celada; de la 41, a un capitán de Infantería en campaña, D. Eusebio Serna Fernández.

Jefes de Estado Mayor: de la 41 Brigada, el capitán de Infantería D. Tomás López de la Vieja; de la 67, el mayor de Infantería en campaña D. Francisco Cita Rey; de la 152, el mayor de Carabineros don Antonio de la Cueva; el capitán de Carabineros D. Domingo Pérez Rubio, a la Jefatura de Estado Mayor de la 152 Brigada; mando de la séptima División, el mayor de Carabineros D. José Perera Cerró (accidental); capitán de la Escuela Popular de Estado Mayor don Andrés Santaoruz, a la Jefatura del Estado Mayor de la séptima División; mayor de Infantería don Juan Acosta Manzano, el de la 40 Brigada; D. Juan Sánchez Castro, el de la 42 Brigada; otro en campaña, D. Roberto Gutiérrez Rubalcaba, el de la 53 Brigada; teniente de Infantería en campaña don Eduardo Aguerri, a la Jefatura de Estado Mayor de la 53 Brigada y el mayor de Carabineros D. Antonio Contreras, el de la octava División.

Capitán de Carabineros D. José Vera Dávila, a la Jefatura de Estado Mayor de la octava División.

Otro, D. Enrique Valle Pasquet, el de la 44 Brigada Mixta.

Teniente de Carabineros don Francisco Domingo Garrido, a la Jefatura de Estado Mayor de la 44 Brigada Mixta.

Otro, D. Francisco Castro Taborda, el de la 111 Brigada Mixta.

Teniente de Carabineros D. Víctor Manuel Moragura, a la Jefatura de Estado Mayor de la 111 Brigada Mixta.

Mayor de Infantería en campaña D. Alejandro Lorenzo Iglesias, el de la 18 Brigada Mixta.

Teniente de Infantería D. Ramón Oñate Bolta, a la Jefatura de Estado Mayor de la 18 Brigada Mixta.

Teniente de Infantería D. Germán Rivera Condal, el de la 125 Brigada Mixta.

Teniente de Infantería D. Ramón Sánchez Parales, a la Jefatura de Estado Mayor de la 125 Brigada Mixta.

Capitán D. José Alegre Ramos, a la Jefatura de Estado Mayor de la 30 Brigada Mixta.

Mayor de Milicias D. Manuel Suarez Martínez, el de la 90 Brigada Mixta.

Teniente D. Rafael Mérida Fernández, a la Jefatura de Estado Mayor de la 90 Brigada Mixta.

Mayor D. Rogelio Canal Sánchez, el del 17 batallón de Ametralladoras.

Otro, D. Gabriel Carvajal Alcalá (accidental), el de la 138 Brigada Mixta.

Otro, de Milicias, D. Bernabé López Calle, el de la 70 Brigada Mixta.

Capitán de Ingenieros, afecto al Estado Mayor, D. Juan Manzano Porcuete, a la Jefatura de Estado Mayor del tercer Cuerpo de ejército.

Mayor de Infantería D. Antonio Guerrero González, el de la novena División.

Teniente de Infantería D. Isaac Valjejo Sánchez, a la Jefatura de Estado Mayor de la novena División.

Mayor D. Francisco Martín Martínez, el de la 45 Brigada Mixta.

Otro, D. Jacinto Martín Pérez, el de la 77 Brigada Mixta.

Capitán D. Carlos Marco Alarcón, a la Jefatura de Estado Mayor de la 77 Brigada Mixta.

Mayor D. Antonio Molina Vázquez, el de la 13 División.

Capitán D. Francisco Martínez Mota, a la Jefatura de Estado Mayor de la 13 División.

Mayor D. Juan del Águila Aguilera, el de la 110 Brigada Mixta.

Capitán D. Juan Borrás Garcerán, a la Jefatura de Estado Mayor de la octava Brigada Mixta.

Teniente D. Vicente Abad Olmos, a la Jefatura de Estado Mayor de la 17 Brigada Mixta.

Teniente D. Manuel Cortés Ramírez, a la Jefatura de Estado Mayor de la 110 Brigada Mixta.

Mayor D. Vicente Ibars Ronda, el de la 150 Brigada Mixta.

Teniente D. Luis Torija Suárez, a la Jefatura de Estado Mayor de la 150 Brigada Mixta.

Ascenso de comisarios

A continuación publica otra circular del Comisariado General de Guerra, conociendo el ascenso a la categoría superior inmediata y destinándoles a las unidades que se expresan, en atención a los méritos contraídos, a los siguientes: Don Arsenio Otero García, de la cuarta División, a comisario del segundo Cuerpo de ejército. Don Antonio Romero Cobrías, de la 18 División, a comisario del tercer Cuerpo de ejército. Don Víctor Ojeda Fernández, de la 99 División, a comisario del primer Cuerpo de ejército.

A continuación de brigada: Don Juan Francisco Aguado Morcillo, de ayudante inspector del Centro, a la Comandancia General de Artillería del ejército del Centro. Don Camilo Rodríguez Cobancho, de comisario del 184 batallón, a comisario de la 41 Brigada. Don Andrés Calatayud Alcalá, ayudante del comisario del cuarto Cuerpo de ejército, a comisario de la 14 División. Don Pedro Tondemillas Ruiz, de comisario de batallón en la Comandancia Principal de Ingeniería.



EL CONSEJO NACIONAL TRABAJA POR LA INDEPENDENCIA DE ESPAÑA

Ha muerto Antonio Asencio Lozano

Ha muerto un comisario ejemplar, Antonio Asencio Lozano, de convicción firme y voluntad resuelta, lo ha dado todo por la causa que sentía palpitar en la entraña de su espíritu libre y apasionado. En circunstancias atóxicas, en verdad; cuando más se necesitaba de hombres de su temple. Ha muerto con base de pretendidos amigos. Vino a Madrid en agosto del 36. Traía un puñado de hombres. Elche, su patria chica, se los confió; la defensa de Madrid era lo primero. Cuando ya se olvidaba un poco del contorno oriental de su tierra, saturada del eco palmeado de la meseta, Madrid le reservó la suprema sorpresa. Cayó gravemente herido al intentar desalojar de un reducido a un grupo de milicianos. Fue el primero que cogió un pico para horadar un tabique, y el primero que cayó al pasar. Ha muerto con base de pretendidos amigos. Vemos a Asencio Lozano debatirse con coraje en sus últimos instantes. Morir así, cuando no habían podido con él infinitas situaciones de peligrosa audacia frente al enemigo. Asencio Lozano, arrebatado y fogoso temperamento levantino, deja en el Comisariado un hueco de difícil sustitución.

También los jefes comunistas franceses

Herriot culpa a André Marty de haber mandado fusilar a milicianos

PARIS 17.—La Cámara ha continuado el debate sobre los refugiados españoles. Herriot, de la Federación Republicana, atacó a Marty, dando detalles sobre su actuación en España y acusándole de haber mandado fusilar a milicianos. Félix Vignancourt, republicano nacional, dijo que de los 15.000 voluntarios reclutados por Marty han muerto 5.000. Habló de las Comi-

siones judiciales de Albasete, paralizadas por Marty, y preguntó al Gobierno si se puede permitir la presencia de éste en la Cámara. Marty, ostentadamente aplaudido por los comunistas, refutó las acusaciones hechas contra él. Para proteger contra la actividad del orador, que juzgan provocadora, abandonan apacientemente el salón unos 50 diputados de la Federación Republicana. Alianza Democrática, republicanos independentes y grupos afines. La sesión se desconvulsa en un ambiente de barullo. Los diputados de derecha e izquierda lanzan improperios, y el presidente ordena levantar la sesión, que se reanuda hoy. (Fabra.)

La paz hay que ganarla con valentía

VALENCIA 17.—"Vanguardia" dice en su editorial: "No hay nada perdido si nos empeñamos en que nada se pierda. Tenemos la moral precisa para sobrepasar los momentos de crisis, y podemos llegar a una paz que ya algunos ven como una realidad sin hacer nada para obtenerla. La paz hay que ganarla y se gana con valentía, con honradez de luchadores, con el firme propósito de no dejar las armas y resistir hasta que el enemigo de hoy (los españoles que así se consideren) se coloque en el único plan posible que nosotros podemos aceptar: el de la convivencia y de la integridad de nuestra patria."

Amnistía para los voluntarios que combatieron en España

PARIS 17.—Ayer tarde aprobó el Senado, por 173 votos contra 126, el proyecto de ley ya votado por la Cámara concediendo la amnistía a los voluntarios franceses que combatieron en España, y que en septiembre último no respondieron al llamamiento que les hicieron las autoridades. (Fabra.)

DISPOSICIONES DE LA "GACETA"

Dos comisarios pasan a gobernadores civiles

La "Gaceta de la República" publica, entre otras, las siguientes disposiciones: PRESIDENCIA.—Decreto aprobando la dimisión del gobernador civil de la provincia de Alicante a D. Ricardo Molle Serrano. Otro ídem de la de Castellón a D. Fernando Rodríguez. Otro ídem de la de Cuenca a don Jesús Manzón. Otro ídem de la de Guadalupe a D. José Casoria. Otro nombrando gobernador civil de Alicante a D. Manuel Rodríguez Martínez. Otro ídem id. de Castilla a don Alfonso Reyes Senés. Otro ídem id. de Cuenca a don Sigfrido Castelá Sines. Otro ídem id. de Guadalupe a D. Manuel González Molina. INSTRUCCION PUEBLICA Y SANIDAD.—Nombrando subsecretario de Sanidad a D. Francisco Vilgo Domínguez, cuyo cargo vacó desempeñado interinamente. Nombrando subsecretario de Instrucción pública a D. Vicente Izant Navarrete. Idem de Gobernación de Primeros Encuentros a D. Ricardo Quintana.

... (N. 16 LA R.—Por falta de espacio no hemos podido publicar la relación de comisarios destituidos, como que tenemos en nuestro número de mañana para comisionado general de todos los combatientes.)

Leed y propagad LA VOZ DEL COMBATIENTE

ARCHIVOS ESTATALES